
АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД 

 

ОГЛЯД АВІАБУДІВНОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ ЗА І ПІВРІЧЧЯ 2013 РОКУ 
 

Авіаційна галузь належить до стратегічно важливих секторів економіки. Україна 

входить до числа 9 країн світу, що мають власне виробництво літаків повного циклу. 

Основними вітчизняними підприємствами авіаційної галузі є Державний авіабудівний 

концерн «Антонов», до складу якого входять Харківське державне авіаційне виробниче 

підприємство та ДП «Завод 410 цивільної авіації». Після розпаду СРСР в Україні 

залишились практично всі головні ланки авіаційного виробництва. Проте аналіз 

літакобудівної галузі свідчить про наявність системних труднощів підприємств, які 

пов’язані з адаптацією до ринкових умов господарювання, жорсткою конкуренцією на 

світовому ринку на фоні низького платоспроможного попиту на внутрішньому ринку, 

істотним дефіцитом обігових коштів тощо.  

Важливість розвитку авіабудування в Україні обумовлено значною ємністю світового 

ринку та необхідністю оновлення авіапарків. Крім того, розвиток авіагалузі України має 

важливе соціальне значення для економіки (розвиток суміжних галузей, інфраструктури, 

збільшення робочих місць тощо). Економічний стан машинобудування та промисловості 

України багато в чому залежить від кон'юнктури зовнішніх ринків. Нестабільні показники 

відновлення ділової активності й економіки в цілому ряді країн, які є основними 

споживачами української продукції, у 2013 році залишались одними з основних факторів, 

які негативно впливали на галузь літакобудування. Основними ринками збуту української 

продукції є країни СНД, Індія, Ірак, Іран, Лівія, Єгипет та інші країни (Таблиця).  

Вітчизняна літакобудівна галузь довгий час залишається у системному кризовому 

стані, спостерігається зниження науково-технічного та технологічного потенціалу, 

зростає науково-технологічна відсталість від розвинених держав. Для підприємств галузі 

характерним є високий рівень зношеності основних фондів (понад 70%), значний дефіцит 

кваліфікованих кадрів, відсутність системи стимулювання продажів виробленої продукції 

як на внутрішньому, так і на зовнішніх ринках.  



АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД 

 

Таблиця. Інформація про кількість літаків, які було випущено в Україні 

Рік поставки Тип літака Кількість Виробник Замовник 

2002 Ан-140 2 ХДАВП Авіакомпанія «Одеські авіалінії» 

 Ан-140 1 ХДАВП Авіакомпанія «Аероміст-Харків» 

 Ан-124 1 ДП «КиАЗ «Авіант» Лівія 

     

2003 Ан-140 2 ХДАВП Авіакомпанія «Аероміст-Харків» 

 Ан-140-100 1 ХДАВП Авіакомпанія «Мотор-Січ» 

 Ан-124 1 ДП «КиАЗ «Авіант» ОАЕ 

     

2004 Ан-140-100 2 ХДАВП «Ілліч-Авіа» (Україна) 

 Ан-140-100 1 ХДАВП AZAL (Азербайджан) 

     

2005 Ан-74-Т-200А 1 ХДАВП Єгипет 

 Ан-140-100 2 ХДАВП AZAL (Азербайджан) 

 Ан-32П 2 ДП «КиАЗ «Авіант» Лівія 

     

2006 Ан-32Б 1 ДП «КиАЗ «Авіант» Спочатку судно призначалося для Судану, передано Екваторіальній 
Гвінеї у 2008 році 

     

2008 Ан-32П 4 ДП «КиАЗ «Авіант» МНС України 

     

2009 Ан-148 1 ДП «КиАЗ «Авіант», ХДАВП   - 

 Ан-74 3 ХДАВП - 

     

2010 Ан-148 1 ДК «Антонов» - 

 Ан-32 3 ДК «Антонов» - 

     

2011 Ан-32 2 ДК «Антонов» Ірак 

 Ан-74 1 ХДАВП Туркменістан  

 Ан-148-100 1 ДК «Антонов» МАУ (Україна) 

2012 Ан-74ТК-200 1 ХДАВП МО Туркменістану 

 Ан-32 5 ДК «Антонов» Ірак 

 Ан-148 3 ДК «Антонов» - 

І півр. 2013 Ан-158 1 ДК «Антонов» Куба 

 Ан-148 1 ДК «Антонов» Північна Корея 

 Ан-74 1 ХДАВП Казахстан 

Разом:  45   

у т.ч. Ан-32 17   

 Ан-74 7   

 Ан-124 2   

 Ан-140 11   

 Ан-148 7   

 Ан-158 1   

Джерело:  www.wing.com.ua, www.avia.biz.ua  

http://www.wing.com.ua/
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Окремі аспекти державного регулювання галузі  

1. На сьогодні Міністерство економічного розвитку здійснює розробку та підготовку 

Програми розвитку літакобудування 2020, яка буде спрямована на створення 

конкурентоспроможного авіабудівного комплексу; задоволення потреб держави, а також 

забезпечення експорту на зовнішні ринки. Програма розробляється за участю ФДМУ, 

Національної академії наук, Державного концерну «Укроборонпром» тощо.  

Проектом зокрема передбачається здійснення структурних змін для розвитку галузі, а 

саме: проведення корпоратизації та приватизації підприємств і створення інтегрованих 

структур управління авіабудівної галуззю. Також заплановано провести 

реструктуризацію, модернізацію і технічне переоснащення виробничих потужностей 

серійних літакобудівних підприємств, центрів базового технічного обслуговування і 

ремонту авіаційної техніки вітчизняного виробництва.  

2. В Україні можуть бути скасовані діючі пільги на ввезення іноземних літаків на 

умовах оперативного лізингу. Відповідний законопроект №10134 «Про внесення змін до 

Податкового кодексу щодо підвищення конкурентоспроможності літаків вітчизняного 

виробництва» у серпні 2013 року прийняла Верховна рада у першому читанні. Проектом 

закону передбачено скасування пільгових умов ввезення іноземних літаків 

пасажиромісткістю від 50 до 100 міст. Документ покликаний захистити вітчизняних 

виробників авіатехніки.  

3. З ІІІ кварталу 2010 року почали діяти норми Закону України №1814-VІ від 

20.01.2010 р. «Про внесення змін до деяких законів України щодо державної підтримки 

літакобудівної промисловості в Україні» згідно з якими до літакобудівних підприємств у 

період до 1 січня 2016 року застосовуються особливі умови сплати ввізного мита, а також 

особливі умови сплати земельного податку, податку на додану вартість, податку на 

прибуток підприємств тощо.  

4. Наприкінці серпня 2011 року, для поліпшення умов продажу вітчизняних літаків та 

приведення їх до європейських правил продажу, Міністерством інфраструктури України 

було прийнято рішення про реорганізацію Державного підприємства «Лізингтехтранс» у 

«Антонов Фінанс», яке розпочало працювати з січня 2012 року. Основним завданням 

нового підприємства є створення найбільш вигідних умов для продажу вітчизняних 

літаків. Крім того, уряд має намір відшкодовувати відсотки за кредитами заводу або 

лізинговій компанії у відповідності до міжнародних норм. Таким чином, українським 

авіазаводам будуть забезпечені такі правила продажу літаків, за якими працюють їх 

прямі конкуренти - Embraer и Bombardier. 

5. У І кварталі 2012 року ВРУ дозволила авіабудівним підприємствам без тендерів 

здійснювати закупівлі комплектуючих (зміни до ЗУ про державні закупівлі № 9748). 

Відповідно до документа, дія Закону про держзакупівлі не поширюється на комплектуючі 

до літаків або вертольотів, матеріали й агрегати для авіаційних двигунів, які внесені в 

конструкторські документи розроблювача. На думку агентства, ці зміни дозволять значно 

скоротити строки поставок комплектуючих, а також забезпечити своєчасне виконання 

замовлень. 
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6. На період з 1 січня 2013 року до 1 січня 2017 року вводиться державна фінансова 

підтримка збуту авіатехніки вітчизняного виробництва через механізм здешевлення 

кредитів шляхом часткової компенсації ставки за кредитами комерційних банків, 

залучених суб'єктами господарювання в національній валюті для закупівлі такої техніки 

(законопроект №10423 від 05.06.2012 р.). Кошти на здійснення державної підтримки 

щороку будуть передбачатися у ЗУ «Про Державний бюджет України». 

7. Позитивним фактором також може стати підписана у жовтні 2010 року Угода між РФ 

і Україною про створення на паритетній основі СП. При цьому створене підприємство 

буде займатися продажем літаків марки «Ан», позиціонуванням їх на зовнішніх ринках, 

питаннями розробки нових літаків (у т.ч. Ан-70, Ан-124). Тобто, у рамках цієї угоди Росія 

може отримати доступ до авіаконструкторських наробітків українських фахівців. Україна, 

у свою чергу, зможе розширити та диверсифікувати ринки збуту продукції, що є 

актуальним завданням в умовах можливої тимчасової втрати ринків арабських країн, 

пов'язаної з нестабільністю політичної ситуації в цих країнах. 

За словами генерального конструктора Концерну «Антонов» у СП можуть увійти 

Воронезьке акціонерне літакобудівне товариство та російські фінансові структури. Проте 

на сьогодні існує низка проблем (зокрема пов’язаних із затвердженням порядку, схемою 

фінансування, розподілом науково-конструкторської документації тощо), які не 

дозволяють повною мірою розпочати спільне з Російською Федерацією проектування, 

виробництво та продаж літаків. 

8. Кабінет міністрів України має намір до кінця 2013 року створити Державну 

холдингову компанію «Антонов», відповідно до положень Програми активізації економіки 

на 2013-2014 роки (Програма затверджена Постановою КМУ від 27.02.2013 р. №187). До 

складу холдингу увійдуть «Завод 410 цивільної авіації», завод «Антонов» та Харківське 

авіаційне виробниче підприємство. Основною метою створення холдингу є фінансове 

оздоровлення підприємств літакобудування України, створення умов для нарощування 

темпів випуску продукції літаків сімейства «Ан» до 60-65 одиниць на рік. 

Перспективи розвитку галузі  

У середньостроковій перспективі ринок авіаперевезень військових та цивільних 

вантажів може відчути нестачу літаків відповідного призначення, оскільки наявний парк 

літаків сімейства «Антонов» країн СНД, Близького Сходу, Африки та Південно-Східної 

Азії через значний рівень зношеності потребує оновлення. Проте системна криза 

вітчизняної авіабудівної галузі ставить під сумніви виконання навіть вже наявних 

контрактів на будівництво літаків.  

Відповідно до Стратегії розвитку вітчизняної авіаційної промисловості на період до 

2020 року, схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2008 року 

№1656-р, заплановано проведення структурних перетворень шляхом приватизації 

підприємств авіаційної промисловості з урахуванням особливостей галузі та 

збереженням державного впливу на прийняття стратегічних рішень. На думку 

розробників зазначеної стратегії, такий підхід дасть змогу залучити позабюджетні 

ресурси для фінансування, реформування вітчизняної авіаційної промисловості 

(стратегічні інвестиції) і значно скоротити витрачання бюджетних коштів на розвиток 

галузі.  
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В цілому протягом 2012-2015 рр. ДК «Антонов» заплановано виробництво 83 літаків 

Ан-148 та Ан-158. Зокрема, у 2013 році концерном заплановано виробництво 9-12 літаків 

(переважно літаки марки Ан-148 та Ан-158). Крім виробництва в Україні, літаки Ан-148 

будуються також у Росії (Воронезький авіазавод), який планує у 2013-2014 рр. - по 36 

літаків.  

На сьогодні ДК «Антонов» також розпочав розробку вантажної версії Ан-178 на базі 

реактивного пасажирського літака Ан-158. Цією розробкою концерн планує зайняти 

відповідний сегмент ринку вантажних літаків вагою більшою, ніж Ан-74 і італійський С-27 

та меншою, ніж американський літак С-130.  

Необхідно зазначити негативний тренд, який спостерігався у 2012 році та І півріччі 

2013 року, а саме: поступове скорочення обсягів замовлень на українські літаки з боку 

Росії, яка на сьогодні активно просуває свою продукцію як на внутрішньому, так і на 

зовнішніх ринках (зокрема, «Суперджет 100», який був розроблений Компанією 

«Гражданские самолеты Сухого»). Крім Росії попит на українську продукцію 

авіабудування існує з боку таких країн, як: Індія, Південна Америка, Туреччина, країни 

СНД та інші. 

За даними ХДАВП на ринку турбогвинтових літаків основними конкурентами 

підприємства є: європейська компанія «ATR Integrated», канадська компанія «Bombardier 

Aerospace», узбецька ДАК «Ташкентське авіаційне виробниче об’єднання імені Чкалова» 

та китайська компанія «Xi’an Xi’an Aircraft Industry Company Limited». На ринку легких 

військово-транспортних літаків основними конкурентами ХДАВП є: європейська компанія 

«EADS CASA» (літаки СN-235, С-295) та консорціум «Alenia Aeronautika» (літак С-27J на 

базі G.222), а також російська ОАК (літак Іл-112В, виробництво якого розгортається на 

Воронезькому акціонерному літакобудівному товаристві).   

Слід зазначити, що як і у минулі періоди, без значних обсягів фінансування і 

підтримки наукових розробок, які необхідні для збільшення виробництва й зниження 

собівартості продукції, на фоні практичної відсутності внутрішнього попиту та 

державного замовлення, українським авіабудівним підприємствам буде вкрай складно 

конкурувати на зовнішніх ринках.  
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Олексій ЧОРНОРОТОВ, начальник відділу корпоративних рейтингів агентства «Кредит-Рейтинг» 
 

 

 

 

Наведені в документі думки висловлені з урахуванням ситуації на дату виходу матеріалу. Компанія залишає за собою право вносити 
або не вносити в цей матеріал зміни без попереднього повідомлення. Документ носить виключно ознайомлювальний характер; він не 
є пропозицією або порадою з купівлі або продажу цінних паперів і не повинен розглядатися як рекомендація подібного роду дій. 
Приведена інформація і думки складені на основі публічних джерел, які визнані надійними, проте за достовірність наданої інформації 
ТОВ "Кредит-Рейтинг" відповідальності не несе. Зважаючи на вищесказане, не слід покладатися виключно на зміст цього документу 
замість проведення незалежного аналізу. Компанія та її співробітники не несуть відповідальності за використання цієї інформації, за 
прямий або непрямий збиток, що настав внаслідок використання цієї інформації, а також за її достовірність. 

Поширення, копіювання і зміна матеріалів Компанії не допускається без отримання попередньої письмової згоди Компанії. Додаткова 
інформація надається на підставі запиту. 
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